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3. Die Diagonafe eined Wiirfeld ift d (= 4,58 dm); ftvie
grof ijt fein Volumen? — Antiv.: 18,489 cdm.

4. Der Diagonaljchnitt eined Wiirfels ijt S (= 17,235 qem);
ipie grof ijt jeine Oberflache? — Antr.: 73,122 gem.

5. Die Oberflachen zweier Wiivfel vberhalten fidh) wie m ju
n (9 zu 20); wie verhalten fih) ihve Jubalte? — Untw.: Wie
0,30187 zu 1.

6. Gin Wiirfel von Sandjtein iwiegt P (180) kg tvie
grof ijt feine Kante? — Antw.: 4,16 dm.

7. Ein meffingner Wiirfel vom Gewidt P (= 1,5 kg) joll
bergolbet twerden; iiebiel foftet die BVergoldbung, wenn die Ver-
golbung bed Duabdratmeterds m (60) Mart foftet? — Untw.:
1,14 Maxk.

8. Die Kante eined gupeifernen Wiirfel ift a (= 20,8 cm);
wie [ang ijt die Kante eined gleidh jchiveven Wiirfeld von Tannen-
bol3? — Untw.: 50,7 cm.

9—13: @uader.

9. Die Kanten etned Duaderd verhalten {ich wie die Sahlen
I, m, n (7,9, 13), feine Diagonale ift d (= 25,7 m); rwie grof
ijt jein LVolumen? — AUntw.: 26889 cbm.

10. Biwei Balfen von quabdratijchem Querfdnitt haben gleiches
Lolumen ; ihre Langen verbhalten fich wie m zu n (8 zu 11);
wie verhalten jid) die Seiten ber Querjdnittdquadbrate? — Unti. :
Wie 1,1726 zu 1.

11, Wievtel qm Blech braucht man zu einer LWanne ohne
Decel, bdie K (1440) KLiter Dalten joll, twenn ber Voben 1
(1,2) m fang und b (0,8) m breit werben foll? — Antw.: 6,96,

12, LWie {chiver ift eine Kifte von Tanunenholz jamt Dedel,
peren Ranten um lidhten die Ldngen 1, m, n (= 60, 80, 100 cm),
und deren Winde die Dide d (= 2,6 em) haben ? Wieviel Ki-
[ogramm Ddiirfen in fie gelegt werben, twenn fie im Wafjer bis
gur JRitte der mit 1 parvallelen duBeren Rante einfinfen joll ?%)

*) Vet ufgaben iiber jchwimmende Kirper fommt der Sap (, A -
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ntro.: Gew. der Rifte = 50,06 kg Velajtung = 240 kg.

13. YWieviel foften die VBadijteine zu einem quabdratijdhen
Turnt, der eine Breite b (= 4,2 m), eine Hihe h (= 10,8 m),
und eine Mauerdide d (= 0,6 m) hat, enn ein Badiftein die
Dimenfionen 1, m, n (= 24, 12, 6 cm) hat, wenn dag Hunbert
PBadijteine k (3) Mart foftet, und wenn wegen ded Abfalld p (8)
Prozent mehr genommen erden mitflen? — Antiw.: 1749,60
Meart.

14—18 : Prisma.

14, Wie grof. ift der Jnfalt eines veguldven breifeitigen
Prigmas, in dem jede Kante die Léinge a (= 6,2 cm) hat? —
Yntiw. : 103,2 cem.

15. Gin regulives fiinfjeitiges Prisma, defjen Hihe dad
Dreifache einer Grundfante ift, Hat den Jnbalt K (= 248cdm).
IWie fang it jeine Grundfante? — Antw.: 3,635 dm.

16. Wie grof ift der Jnhalt K eined fpisen beziv. ftumpfen
Rhomboeders, tvenn dbie bon Dden Hauptecen audgehenden Rhom-
bendiagonalen die Linge d (= 3 cm, begiv. 2 em), die iibrigen
Rpombendiagonalen die Linge d' (= 2 em, bestv. 3 em) Haben?
(TTT. Anb- 11.a). — Antw.: K =1 d%/3 d4® — a0 = 4,796 cem,
bezn. 3,897 cem.

17, Wie grof ijt dad Gewidyt eined Dachjparrens von Tan-
nenfols, ber ald Querjdnitt ein Quadrat von ver Seitenldnge a
(= 16 cm) fat und an beiden Enven purch rechtedige Flachen
jo abgejchrdagt ift, daf zwet parallele Seitenfladen ded Sparrens
gleichichentlige Trapege find , in Demen der fpibe Winkel § R De-
trigt und bie grifere Pavalleljeite die Qinge | (= 5 m) bhat?

- Antw.: 61,95 kg.

18, Gine gufieijerne hohle Saule bon der Form eined vegul.
jechafeitigen Prizmas Bat die Pohe h (= 10 Jufp), bie dufpere
Grundfante a (= 6 Solf) und die Dide d (= 10 Qin). Wie
qtop it ihr Getvicht? — WUntiv.: S Nordamerifa 867 Biunb.
dimedijched Pringip") suv Antendung, daf dad Gewidt ded
jchwimmenden forpers gleich ift bem Gemidhte der von ihm verdring-
ten Fhiffigleitdmaije.
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